
11 клас

Суспільно-політичне життя незалежної України.
ПРИГАДАЙ ТИ ЦЕ ЗНАЄШ!

Участь  України  в  діяльності  міжнародних  організацій.  Заповніть
таблицю

 
Назва Рік,  з  якого  Україна

бере  участь  в  її
діяльності

  Організація Об’єднаних Націй (ООН)
  Всесвітній Поштовий Союз (ВПС)

 
Всесвітній   Союз   Електрозв’язку,   Міжнародний
консультативний комітет з питань радіо

  Всесвітня організація охорони здоров’я (В003)
  Всесвітня метеорологічна організація (ВМО)

 
Організація   Об’єднаних   Націй   з   питань   освіти,
науки і культури (ЮНЕСКО)

 
Міжнародне   агентство   з   атомної   енергетики
(МАГАТЕ)

  Всесвітня організація інтелектуальної власності

 
Організація   Об’єднаних   Націй   з   промислового
розвитку (ЮНІДО)

  Співдружність Незалежних Держав (СНД)

 
Організація з безпеки і  співробітництва в Європі
(ОБСЄ)
Парламентська   асамблея   Чорноморського
економічного   співробітництва,   Чорноморська
асоціація економічного співробітництва
Міжнародний   валютний   фонд   (МВФ),   Світовий
банк   (СБ)   (раніше   Міжнародний   банк
реконструкції і розвитку)
Міжнародна організація цивільної авіації (ІКАО)
Міжнародна морська організація (ІМО)
Рада Європи (РЄ)
Об’єднання   країн:  Грузія,  Україна,  Азербайджан,
Молдова   (ГУАМ)   (раніше  ГУУАМ;  до  об’єднання
входив  також  Узбекистан,  що   згодом   вийшов   з
його складу)

 

Світова організація торгівлі (СОТ)  



ЗРОЗУМІЙ, ЦЕ ПРОСТО!
1991—1994 рр. — президентство Леоніда Кравчука (програма п’яти «Д» - 
Державність, Демократія, Добробут, Духовність, Довіра):

o загострення внутрішньополітичної ситуації в Криму (обрання президента 
Криму Ю. Мєшкова та його курс на вихід зі складу України); наростання 
протистояння між Президентом і Верховною Радою України (ВРУ): 
боротьба за впливи на місцеві органи влади та самоврядування;

o наростання політичної та економічної кризи в країні;

o дострокові вибори Президента та ВРУ (1994 р.);

1994—1999 рр. - президентство Леоніда Кучми (програма передбачала 
радикальні економічні реформи та надання російській мові статусу державної):

o вдалося врегулювати відносини між ВРУ і Президентом (укладено 
Конституційний договір);

o спроби реформування економіки та фінансової сфери шляхом кадрової 
урядової ротації (за 1994-1999 рр. змінилося 4 уряди);

1999—2004 рр. - другий термін президентства Леоніда Кучми:

o курс на проведення політичної реформи: 16 квітня 2000 р. з ініціативи 
Президента проведено Всеукраїнський референдум, 80 % проголосувало 
за двопалатний парламент, скорочення кількості народних депутатів з 450
до 300, ліквідацію депутатської недоторканності; надання Президентові 
права припиняти повноваження ВРУ в разі якщо вона протягом одного 
місяця не змогла сформувати постійно діючу парламентську більшість 
або в разі незатвердження нею протягом трьох місяців підготовленого і 
поданого в установленому порядку Кабінетом Міністрів України 
Державного бюджету України (рішення референдуму не було втілено);

o «касетний скандал» (листопад 2000 р.) і політична криза, що вилилася в 
масові демонстрації та акти протесту («Україна без Кучми» 
(започаткована 3 грудня 2001 р.), «Повстань, Україно!»); відставку уряду 
В. Ющенка, консолідацію опозиційних сил; порушення в парламенті 
питання про імпічмент Президента;

o подальша розробка механізмів реформування системи влади і управління,
проекти «Політичної реформи», яка б передбачала перетворення України 
з президентсько-парламентської на парламентсько-президентську 
республіку;

o суспільно-політична криза восени 2004 р. (історики називають ці події 
«Помаранчевою революцією») та загострення політичної боротьби під 
час президентських виборів 2004 р.: у другий тур виборів вийшли В. 



Янукович (підтримуваний провладними політичними силами) та В. 
Ющенко (підтримуваний політичною опозицією); рішення Верховного 
Суду України (під тиском опозиції) про фальсифікації результатів 
народного волевиявлення та призначення переголосування другого туру 
президентських виборів; у результаті перевиборів 26 грудня 2004 р. 
Президентом України став В. Ющенко (51,99 %);

2004—2010 рр. - президентство Віктора Ющенка (програма «Десять кроків 
назустріч людям»):

o конфлікти та розкол пропрезидентських сил (у 2005 р. було відправлено у
відставку уряд Ю. Тимошенко і призначено уряд Ю. Єханурова);

o перемога на парламентських виборах 2006 р. Партії регіонів та створення 
нею Антикризової коаліції (Партія регіонів, Комуністична партія 
України, Соціалістична партія України);

o підписання між політичними силами з ініціативи Президента В. Ющенка 
«Універсалу національної єдності», який мав забезпечити консолідацію 
політичних сил та створити умови для конструктивної діяльності між 
провладними та опозиційними політичними силами (реалізовано не 
було);

o у 2006 р. уряд очолив представник опозиції В. Янукович;

o після розпуску парламенту та дострокових виборів 2007 р. було 
сформовано провладну коаліцію, уряд очолила Ю. Тимошенко;

o у президентських виборах 2010 р., де фаворитами були В. Янукович, Ю. 
Тимошенко, С. Тигіпко, у другому турі перемогу здобув В. Янукович;

3 2010 р. - президентство Віктора Януковича (передвиборна програма «Україна 
для людей»):

o сформовано парламентську більшість;

o активне законотворення для забезпечення реалізації програми реформ;

o спроба налагодити діалог з різними політичними силами, не допустити 
політичного екстремізму;

o налагодження ефективної діяльності всієї вертикалі влади.

Соціально-економічні процеси в незалежній Україні 1991—2011 рр.
Соціально-економічний розвиток України доцільно поділити на

декілька періодів.



Для періоду 1991—1994 року характерним було:

o в умовах наростаючої кризи радянської командно-адміністративної 
системи здійснювався перехід планово-директивної економіки країни до 
ринкових засад господарювання; створення умов для розвитку 
багатоукладної економіки (державний сектор, сектор колективного 
господарювання, приватногосподарський сектор); структурне 
перебудування промисловості (подолання однобічної орієнтації на 
потреби воєнно-промислового комплексу); скорочення енергоємності та 
матеріалоємності виробництва;

o початок роздержавлення та приватизації підприємств (Закони «Про 
власність», «Про приватизацію майна державних підприємств»);

o ліквідація державного контролю за цінами;

o здійснення паювання колгоспного майна та перетворення колгоспів на 
колективні сільгосппідприємства, селянські спілки, акціонерні товариства
(«Закон про форми власності на землю»);

o створення умов для функціонування фермерських господарств (Закон 
України «Про селянське (фермерське) господарство»);

o формування власної фінансової системи (створення Національного банку 
України та інших фінансово-кредитних установ); введення 10 січня 1992 
р. тимчасової національної валюти - купонів (з 16 листопада 1992 р. 
Україна вийшла із рубльової зони);

o розгортання соціально-економічної кризи: зменшення обсягів 
промислової продукції, банкрутство і закриття підприємств; «тінізація 
економіки» (розвиток сектору економіки, виробництво і прибутки якого 
приховуються і відповідно належні відрахування до бюджету країни не 
надходять); зростання заборгованості підприємств по заробітній платі;

o виникнення проблем з енергетичним забезпеченням та оплатою 
енергоресурсів;

o безперервна емісія грошей, гіперінфляція, зростання зовнішнього боргу 
України;

o безробіття, невиплати пенсій, зарплат, стипендій;

o падіння купівельної спроможності населення, його зубожіння;

o зростання страйкового руху (під тиском шахтарського страйку (червень 
1993 р.) було прийнято рішення про проведення в першій половині 1994 
р. дострокових виборів Верховної Ради і Президента України).

Економічний розвиток протягом 1994—2004 рр. характеризувався:



o зменшенням темпів інфляції, стабілізацією національної валюти (у 1996 
р. введено гривню як національну валюту);

o залученням позик Міжнародного валютного фонду (МВФ);

o поступовим подоланням економічної кризи (вихід із неї розпочався з 
1999 р.);

o спробою уряду В. Ющенка реалізувати програму «Реформи заради 
добробуту»;

o поліпшенням інвестиційної привабливості України;

o початком економічного зростання, підвищенням матеріального 
добробуту населення (2000-2003 рр. середньорічні темпи зростання 
економіки - 7,2 %, особливо в період діяльності уряду В. Януковича 
(2002-2004 рр.)).

Основними рисами економічного розвитку 2005—2010 рр. було:

o збільшення міжнародних інвестицій в економіку України;

o реприватизація ряду підприємств, у процесі приватизації яких було 
виявлено порушення;

o скорочення податкових пільг для підприємств; ліквідація вільних 
економічних зон;

o втілення програм по боротьбі з контрабандою («Контрабанда - STOP»);

o збільшення витрат на соціальні програми;

o виникнення газових конфліктів з Росією (через відмову платити за газ за 
ринковими цінами Росія перекриває його постачання до України, 2005 р. 
- договір між Газпромом і Нафтогазом України на 5 років, за яким 
посередником стає «РосУкрЕнерго», ціна становила 95 доларів за 
кубометр; січень 2009 р. - «Газпром» припинив постачання газу в 
Україну, вимагаючи сплати боргів за 2008 р., 19 січня 2009 р. - 
підписання газової угоди, за якою «РосУкрЕнерго» ліквідовувалося, 
середньорічна ціна зростала до 228,8 доларів за кубометр);

o спроби подолати впливи світової економічної кризи (з 2008 р.);

o підвищення курсу долара, його дефіцит;

o згортання банківського кредитування;

o падіння обсягів виробництва, криза в будівельній галузі;

o зростання інфляції, падіння доходів населення.

Діяльність уряду у сфері економіки протягом 2010-2012 рр. відзначена:



o стабілізацією економічної ситуації в умовах економічної кризи;

o пошуком механізмів стабілізації фінансово-валютної системи;

o проведенням пенсійної реформи;

o підготовкою та проведенням футбольного чемпіонату «Євро-2012» 
(червень-липень, 2012);

o пошуком джерел забезпечення фінансування соціальних програм та 
виплат;

o спробою змінити принципи податкової системи (затверджено Податковий
кодекс; змінено систему оподаткування малого та середнього бізнесу);

o заходами по обмеженню інфляції та стабілізації національної валюти;

o продовженням співпраці з МВФ;

o спробами розв’язати «газовий конфлікт» з Росією;

o виконанням програми «Соціальні ініціативи Президента В. Януковича».

Зовнішньополітичний курс України. Принципи зовнішньої політики України 
визначено «Основними напрямками зовнішньої політики України» (ухвалені ВРУ в 
липні 1993 р.); «Воєнною доктриною» України (жовтень 1993 р.); Конституцією 
України (1996). Вони передбачають: дотримання принципів рівноправності, 
взаємоповаги, взаємовигоди, невтручання у внутрішні справи та інших 
загальновизнаних принципів і норм міжнародного права; вирішення всіх 
міждержавних суперечностей тільки політичними засобами; скорочення всіх видів 
збройних сил і озброєнь; без’ядерний статус України; дотримання поза- блокового 
статусу (у новій редакції «Воєнної доктрини» (2004) вирішено продовжувати 
конструктивне партнерство з військово-політичними блоками з усіх питань, що 
становлять взаємний інтерес, з 2010 р. знову взято курс на закріплення 
позаблоковості); відсутність територіальних претензій.

ПЕРЕКОНАЙСЯ! ТИ НАВЧИВСЯ!
Підтвердіть  фактами  або  спростуйте  слушність  тверджень.
«Час  президентства  Ющенка,  на  жаль,  виявився  для  країни  періодом  втрачених
можливостей.  Відповідальність  за  це  лежить  також  і  на  президенті,  й  на  його
секретаріаті, які перебували в ситуації конфлікту з Кабінетом Міністрів»  (екс-посол
США в Україні Стівен Пфайфер).
«Для більшості українців новий президент асоціювався з двома речами: по-перше,
вульгарними за розмірами витратами на життєдіяльність першої особи в державі, по-
друге,  невластивою сильним людям мстивістю.  Резиденції  в  Межигір’ї  та  Криму,
гелікоптерний майданчик на Дніпровській набережній у не найбагатшій країні світу
є, делікатно кажучи, моветоном*
ВИКОНАЙ! В ТЕБЕ ВИЙДЕ! Установіть хронологічну послідовність подій: 
А) Обрання В. Януковича Президентом України 



Б) Початок президентства В. Ющенка 
В) Помаранчева революція 
Г)  Ухвалення  Верховною  Радою  Закону  «Про  Голодомор  1932–1933  років  в
Україні».
2. Схарактеризуйте одним реченням історичних діячів відповідно до їхньої ролі
в подіях 2005–2013 рр.: В. Ющенко, В. Янукович, Ю. Тимошенко.


